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Thüringer Landtag
7. Wahlperiode

Besetzung von Abteilungsleiterstellen in Thüringer Ministerien

Wie einer Veröffentlichung von MDR Thüringen vom 25. November 2022 mit Bezug auf eine Berichterstat-
tung des Nachrichtenmagazins "Spiegel" sowie darüber hinaus fortlaufenden Veröffentlichungen in Thü-
ringer Tageszeitungen zu entnehmen ist, hätten fünf Staatssekretäre der Landesregierung zum Zeitpunkt 
der Begründung ihres politischen Beamtenverhältnisses nicht ernannt werden dürfen. Da in den Thüringer 
Ministerien nach deren Geschäftsverteilungsplänen beziehungsweise Organisationsverfügungen einzelne 
Abteilungsleiter auch Vertretungsaufgaben für Staatssekretäre als politische Beamte wahrnehmen, ist es 
von Interesse, wie die Abteilungsleiterstellen in den Thüringer Ministerien besetzt wurden beziehungswei-
se werden. Abteilungsleiter in den Thüringer Ministerien nehmen hoheitliche Kernaufgaben wahr, wobei de-
ren Stellen somit dem Funktionsvorbehalt des Berufsbeamtentums unterliegen. Nach Artikel 33 Abs. 2 des 
Grundgesetzes hat jeder Deutsche nach seiner Eignung, Befähigung und fachlichen Leistung gleichen Zu-
gang zu jedem öffentlichen Amt. Insofern sind öffentliche Ämter nach Maßgabe des Bestenauslesegrund-
satzes zu besetzen.

Die Thüringer Staatskanzlei hat die Kleine Anfrage 7/4132 vom 14. Dezember 2022 namens der Lan-
desregierung mit Schreiben vom 23. Februar 2023 beantwortet:

Vorbemerkungen:

1.	 Sofern in den Vorbemerkungen der Anfrage auf mediale Berichterstattungen zu spezifischen laufbahn-
rechtlichen Fragestellungen Bezug genommen wird, wird darauf verwiesen, dass diese Aussagen aus 
nicht abgeschlossenen Prüfvorgängen des Thüringer Rechnungshofs herrühren.

2.	 Im Hinblick auf die Veröffentlichung der Antwort zu Frage 5 der Kleinen Anfrage bestehen aus daten-
schutzrechtlicher Sicht Bedenken (vergleiche Artikel 67 Abs. 3 Nr. 1 der Verfassung des Freistaats Thü-
ringen). Das Recht auf informationelle Selbstbestimmung schützt jede natürliche Person, mithin auch die 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Landes vor der unbegrenzten Verwendung und Weitergabe der auf 
sie bezogenen, individualisierten oder individualisierbaren Daten. Der Eingriff durch Veröffentlichung der 
personenbezogenen Daten einer bestimmbaren natürlichen Person - insbesondere in der Internetprä-
sentation des Landtags - wiegt so schwer, dass nach Auffassung der Landesregierung eine Veröffent-
lichung nicht erfolgen kann. Es können aus der Aufstellung zur Beantwortung der Frage Rückschlüsse 
auf konkrete Personen sowie auf die Art von deren Beschäftigungs- beziehungsweise Dienstverhältnis 
gezogen werden. Die der Antwort zu Frage 5 zur Kleinen Anfrage beigefügte Anlage ist daher nicht zur 
Veröffentlichung geeignet. Die Anlage wird daher explizit als "nicht zur Veröffentlichung vorgesehen" ge-
kennzeichnet.

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Höcke (AfD)

und

A n t w o r t

der Thüringer Staatskanzlei 
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1.	 Welchen Abteilungsleiterstellen in welchen Thüringer Ministerien obliegen nach dem jeweiligen Ge-

schäftsverteilungsplan beziehungsweise aufgrund einer Organisationsverfügung des Ministeriums Ver-
tretungsaufgaben für Staatssekretäre?

Antwort:
Hierzu wird auf die beigefügte Anlage 1 verwiesen.

2.	 Welches Verfahren zur Bewerberauswahl ist einer in den Jahren 2014 bis 2022 erfolgten Besetzung von 
Abteilungsleiterstellen in den Thüringer Ministerien vorausgegangen (bitte geordnet nach Jahr, Ministe-
rium, Art der Bewerberauswahl unter Bezeichnung der betreffenden Abteilungsleiterstelle)?

3.	 Falls Verfahren zur Bewerberauswahl nach Frage 2 keine regionale oder überregionale öffentliche Stel-
lenausschreibung vorangegangen ist, aufgrund welchen Verfahrens aus welchem Rechtsgrund erfolg-
ten solche Stellenbesetzungen und wie viele Bewerbungen lagen hierbei vor (bitte geordnet nach Jahr, 
Ministerium und Benennung der betreffenden Abteilungsleiterstelle mit Angabe des Rechtsgrundes für 
das Verfahren zur Stellenbesetzung und der Anzahl der eingegangenen Bewerbungen)?

4.	 Sofern interne Verfahren zur Bewerberauswahl nach Frage 2 stattgefunden haben, erfolgten diese res-
sortintern oder ressortübergreifend (bitte geordnet nach Jahr, Ministerium und Benennung der betref-
fenden Abteilungsleiterstelle mit Angabe des Rechtsgrundes)?

Antwort zu den Fragen 2 bis 4:
Die Fragen 2, 3 und 4 werden zusammen beantwortet. Es wird auf die beigefügte Anlage 2 verwiesen.

Die Angaben zum Jahr der Stellenbesetzung beziehen sich auf den Zeitpunkt der Auswahlentscheidung.

5.	 Welche Abteilungsleiterstellen in Thüringer Ministerien sind derzeit aus welchem Rechtsgrund nicht mit 
Berufsbeamten besetzt (bitte geordnet nach Ministerium unter Benennung der betreffenden Abteilungs-
leiterstelle mit Angabe des Rechtsgrundes)?

Antwort:
Hierzu wird auf die Anlage 3 verwiesen.1

6.	 Wie viele und welche Konkurrentenstreitverfahren waren beziehungsweise sind bei der Besetzung von 
Abteilungsleiterstellen in den Thüringer Ministerien nach Frage 2 vor der Verwaltungsgerichtsbarkeit 
rechtshängig und wie wurden bereits abgeschlossene Verwaltungsstreitverfahren wann entschieden 
(bitte geordnet nach Jahr, Ministerium, gerichtlicher Entscheidung und Benennung der betreffenden Ab-
teilungsleiterstelle)?

Antwort:
Hierzu wird auf die beigefügte Anlage 4 verwiesen.

Prof. Dr. Hoff 
Minister

Anlagen2

Endnote:

1	 Die Landesregierung hat mit Schreiben vom 23. Februar 2023 die Anlage 3 zu Frage 5 explizit als "nicht zur Veröf-
fentlichung vorgesehen" gekennzeichnet. Der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe der FDP 
sowie die fraktionslosen Abgeordneten haben jeweils einen Abdruck der vollständigen Antwort erhalten.

2	 Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhiel-
ten jeweils vorab der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe der FDP sowie die fraktionslosen 
Abgeordneten. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlagen zur Einsichtnahme bereit. Des Weite-
ren kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Inter-
net unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.

http://www.parldok.thueringen.de


Anlage 1

Ministerium Vertretungsaufgaben werden durch einen 

Abteilungsleiter / eine Abteilungsleiterin übernommen 

(ja/nein)

Bezeichnung der Abteilung, deren Leiter/Leiterin ggf. 

die Vertretung obliegt

Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales

Staatssekretär Inneres (Amtschef)

Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales

Staatssekretärin Kommunales

Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport

Staatssekretär

ja Abteilung 1 "Zentralabteilung", im Falle einer Verhinderung 

des Zentralabteilungsleiters die/der dienstälteste weitere 

Abteilungsleitung

Thüringer Ministerium für Migration, Justiz und 

Verbrauchschutz

Staatssekretärin

ja 1. Vertreter: Abteilung 1 "Zentralabteilung", 2. Vertreter: 

Abteilung 3 "Zivilrecht, Verbraucherschutz, Strafrecht", 3. 

Vertreter: dienstältester anwesender Abteilungsleiter 

Thüringer Finanzministerium

Staatssekretär

ja Abteilung 1 "Zentralabteilung"

Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft digitale 

Gesellschaft

Staatssekretär Wirtschaft, Hochschulen und Digitales 

(Amtschef)

nein

Thüringer Ministerium für Wirtschaft, Wissenschaft digitale 

Gesellschaft

Staatssekretärin Forschung, Innovation und 

Wirtschaftsförderung

nein

Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, 

Frauen und Familie

Staatssekretärin

ja Abteilung 4 "Pflege und Gesundheit"

Thüringer Ministerium für Umwelt, Energie und Naturschutz

Staatssekretär

ja Abteilung 4 "Naturschutz und Nachhaltigkeit"

Thüringer Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft

Staatssekretär (Amtschef)

Die Staatssekretärin und der Staatssekretär vertreten sich 

grundsätzlich gegenseitig. Bei Abwesenheit beider 

Staatssekretäre werden die Vertretungsaufgaben durch 

einen Abteilungsleiter wahrgenommen.

Kleine Anfrage Nr. 4132 der/des Abgeordneten Höcke (AfD);

- Besetzung von Abteilungsleiterstellen in Thüringer Ministerien-

Frage 1:

Welchen Abteilungsleiterstellen in welchen Thüringer Ministerien obliegen nach dem jeweiligen Geschäftsverteilungsplan beziehungsweise aufgrund einer Organisationsverfügung 

des Ministeriums Vertretungsaufgaben für Staatssekretäre?

Die Staatssekretärin und der Staatssekretär vertreten sich 

grundsätzlich gegenseitig. Bei Abwesenheit beider 

Staatssekretäre werden die Vertretungsaufgaben durch 

eine Abteilungsleiterin wahrgenommen.

Abteilung 1 - "Zentrale Aufgaben"



Thüringer Ministerium für Infrastruktur und Landwirtschaft

Staatssekretärin

Abteilung 1 "Zentralabteilung"

Thüringer Staatskanzlei

Staatssekretärin für Kultur

nein

Thüringer Staatskanzlei

Staatssekretär für Medien und Europa und Bevollmächtigter 

beim Bund

nein

Die Staatssekretärin und der Staatssekretär vertreten sich 

grundsätzlich gegenseitig. Bei Abwesenheit beider 

Staatssekretäre werden die Vertretungsaufgaben durch 

einen Abteilungsleiter wahrgenommen.



Anlage 2

Jahr der 

Stellenbesetzung

(2014 bis 2022)

Ministerium Bezeichnung der besetzten 

Abteilungsleiterstelle

Art des Auswahlverfahrens, 

Rechtsgrundlage

nur bei internen 

Ausschreibungsverfahren (Frage 

3):  Anzahl der Bewerbungen 

2014 Thüringer Staatskanzlei Leitung Abteilung 3 "Bundes- und 

Europaangelegenheiten; Medien"

statusamtsentsprechende ergänzende 

Aufgabenübertragung

2014 Thüringer Staatskanzlei Leitung Abteilung 1 "Zentralabteilung" statusamtsentsprechende ergänzende 

Aufgabenübertragung

2015 Thüringer Staatskanzlei Regierungssprecher, zugleich Leitung 

Abteilung PÖ "Presse und Öffentlichkeit"

§ 3 Abs. 2 Nr. 1 ThürLaufbG, Bestenauslese

2015 Thüringer Staatskanzlei Leitung Abteilung 5 "Moderne 

Verwaltung"

statusamtsgleiche Versetzung

2015 Thüringer Staatskanzlei Leitung Abteilung BLN "Vertretung beim 

Bund"

statusamtsgleiche Umsetzung

2015 Thüringer Ministerium für Inneres 

und Kommunales

Leitung Abteilung 1 "Zentrale Aufgaben" geschäftsbereichsweite Ausschreibung, Art. 33 

Abs. 2 GG (Organisations- und 

Stellenbewirtschaftungshoheit des Ressorts)

1

2015 Thüringer Ministerium für Inneres 

und Kommunales

Leitung Abteilung 4 "Öffentliche 

Sicherheit"

statusgleiche Stellenbesetzung im Wege der 

Versetzung, Art. 33 Abs. 2 GG (Organisations- 

und Stellenbewirtschaftungshoheit des 

Ressorts)

2015 Thüringer Ministerium für 

Wirtschaft, Wissenschaft und 

digitale Gesellschaft

Leitung der Abteilung 2 

"Wirtschaftspolitik, Tourismus und 

Digitale Gesellschaft"

überregionale öffentliche Stellenausschreibung

Kleine Anfrage Nr. 4132 der/des Abgeordneten Höcke (AfD);

- Besetzung von Abteilungsleiterstellen in Thüringer Ministerien-

Frage 2 bis 4:

2. Welches Verfahren zur Bewerberauswahl ist einer in den Jahren 2014 bis 2022 erfolgten Besetzung von Abteilungsleiterstellen in den Thüringer Ministerien vorausgegangen (bitte 

geordnet nach Jahr, Ministerium, Art der Bewerberauswahl unter Bezeichnung der betreffenden Abteilungsleiterstelle)?

3. Falls Verfahren zur Bewerberauswahl nach Frage 2 keine regionale oder überregionale öffentliche Stellenausschreibung vorangegangen ist, aufgrund welchen Verfahrens aus 

welchem Rechtsgrund erfolgten solche Stellenbesetzungen und wie viele Bewerbungen lagen hierbei vor (bitte geordnet nach Jahr, Ministerium und Benennung der betreffenden 

Abteilungsleiterstelle mit Angabe des Rechtsgrundes für das Verfahren zur Stellenbesetzung und der Anzahl der eingegangenen Bewerbungen)?

4. Sofern interne Verfahren zur Bewerberauswahl nach Frage 2 stattgefunden haben, erfolgten diese ressortintern oder ressortübergreifend (bitte geordnet nach Jahr, Ministerium und 

Benennung der betreffenden Abteilungsleiterstelle mit Angabe des Rechtsgrundes)?



2016 Thüringer Staatskanzlei Regierungssprecher, zugleich Leitung 

Abteilung PÖ "Presse und Öffentlichkeit"

§ 3 Abs. 2 Nr. 1 ThürLaufbG, Bestenauslese

2017 Thüringer Ministerium für 

Migration, Justiz und 

Verbraucherschutz

Leitung Abteilung 3 "Zivilrecht, 

Verbraucherschutz, Strafrecht"

ressortinterne Ausschreibung zur 

Personalentwicklung, Bestenauslese gem. Art. 

33 Abs. 2 GG

1

2017 Thüringer Ministerium für 

Infrastruktur und Landwirtschaft

Leitung Abteilung "Ländlicher Raum, 

Forsten"

statusamtsgleiche Umsetzung,

Rechtsprechung

2017 Thüringer Ministerium für 

Infrastruktur und Landwirtschaft

Leitung Abteilung 1 "Zentralabteilung" statusamtsgleiche Versetzung,

§ 11 ThürBG, Rechtsprechung

2017 Thüringer Ministerium für Arbeit, 

Soziales, Gesundheit, Frauen und 

Familie

Leitung Abteilung 2 "Soziales, Frauen 

und Familie" 

ressortinternes Ausschreibungs-

/Auswahlverfahren im Rahmen der 

Bestenauslese gem. Artikel 33 Abs. 2 GG und 

unter Berücksichtigung der Anmerkungen (1)                                                                      

2

2017 Thüringer Ministerium für Arbeit, 

Soziales, Gesundheit, Frauen und 

Familie

Leitung Abteilung 5 "Arbeitsschutz, 

Lebensmittel- und

Veterinärüberwachung"

ressortinternes Ausschreibungs-

/Auswahlverfahren im Rahmen der 

Bestenauslese gem. Artikel 33 Abs. 2 GG und 

unter Berücksichtigung der Anmerkungen (1)                                                            

2

2017 Thüringer Ministerium für Inneres 

und Kommunales

Leitung Abteilung 1 "Zentrale Aufgaben" statusgleiche Stellenbesetzung im Wege der 

Umsetzung, Art. 33 Abs. 2 GG (Organisations- 

und Stellenbewirtschaftungshoheit des 

Ressorts)

2017 Thüringer Ministerium für Inneres 

und Kommunales

Leitung Abteilung 3 "Kommunale 

Angelegenheiten"

statusgleiche Stellenbesetzung im Wege der 

Versetzung, Art. 33 Abs. 2 GG (Organisations- 

und Stellenbewirtschaftshoheit des Ressorts) 

2017 Thüringer Ministerium für Inneres 

und Kommunales

Leitung Abteilung 4 "Öffentliche 

Sicherheit"

bundesweite Ausschreibung, Art. 33 Abs. 2 GG 

(Organisations- und Stellenbewirtschaftshoheit 

des Ressorts) 

2018 Thüringer Staatskanzlei Leitung Abteilung 2 "Koordination und 

Planung; Religions- und 

Weltanschauungsangelegenheiten"

landesinterne Ausschreibung,  Bestenauslese 

gem. Art. 33 Abs. 2 GG

7

2018 Thüringer Ministerium für 

Migration, Justiz und 

Verbraucherschutz

Leitung Abteilung 4 "Justizvollzug" ressortinterne Ausschreibung zur 

Personalentwicklung, Bestenauslese gem. Art. 

33 Abs. 2 GG

2

2018 Ministerium für Umwelt, Energie 

und Naturschutz

Leitung Abteilung 2 "Technischer 

Umweltschutz, Wasserwirtschaft, 

Bergbau"

interne Stellenausschreibung im 

Geschäftsbereich (Personalentwicklung)

1



2018 Thüringer Ministerium für Arbeit, 

Soziales, Gesundheit, Frauen und 

Familie

Leitung Abteilung 1 "Zentralabteilung" ressortinternes Ausschreibungs-

/Auswahlverfahren im Rahmen der 

Bestenauslese gem. Artikel 33 Abs. 2 GG und 

unter Berücksichtigung der Anmerkungen (1)                                                             

3

2019 Thüringer Staatskanzlei Leitung Abteilung 1 "Zentrale Dienste / 

Moderne Verwaltung"

behördeninterne Ausschreibung,  

Bestenauslese gem. Art. 33 Abs. 2 GG

7

2019 Thüringer Staatskanzlei Leitung Abteilung 3 "Bundes-, Europa- 

und internationale Angelegenheiten; 

Medien"

statusamtsentsprechende ergänzende 

Aufgabenübertragung

2019 Thüringer Ministerium für 

Infrastruktur und Landwirtschaft

Leitung Abteilung 3 "Landwirtschaft und 

ländlicher Raum"

ressortinterne Stellenausschreibung,

Art. 33 Abs. 2 GG, Rechtsprechung

1

2019 Thüringer Ministerium für Arbeit, 

Soziales, Gesundheit, Frauen und 

Familie

Leitung Abteilung 4 "Pflege und 

Gesundheit"

statusgleiche Umsetzung/Bestellung                               

(keine Ausschreibungspflicht gem. § 3 Abs. 1 

ThürLaufG)

2019 Thüringer Ministerium für Inneres 

und Kommunales

Leitung Abteilung 1 "Zentrale Aufgaben" geschäftsbereichsweite Ausschreibung, Art. 33 

Abs. 2 GG, (Organisations- und 

Stellenbewirtschaftungshoheit des Ressorts)

3

2019 Thüringer Ministerium für Inneres 

und Kommunales

Leitung Abteilung 3 "Kommunale 

Angelegenheiten"

statusgleiche Stellenbesetzung im Wege der 

Umsetzung Art. 33 Abs. 2 GG (Organisations- 

und Stellenbewirtschaftungshoheit des 

Ressorts)

2019 Thüringer Finanzministerium Leitung Abteilung 5 "E-Government und 

IT"

ressortinterne Ausschreibung 3

2020 Thüringer Staatskanzlei Leitung Abteilung 3 "Bundes-, Europa- 

und internationale Angelegenheiten; 

Medien"

Abordnung

2020 Thüringer Staatskanzlei Regierungssprecher, zugleich Leitung 

Abteilung PÖ "Presse und Öffentlichkeit"

§ 3 Abs. 2 Nr. 1 ThürLaufbG, Bestenauslese

2020 Thüringer Ministerium für 

Migration, Justiz und 

Verbraucherschutz

Leitung Abteilung 2 "Migration und 

öffentliches Recht"

ressortinterne Ausschreibung zur 

Personalentwicklung, Bestenauslese gem. Art. 

33 Abs. 2 GG

3

2020 Thüringer Ministerium für 

Infrastruktur und Landwirtschaft

Leitung Abteilung 4 "Verkehr und 

Straßenbau, Bodenmanagement und 

Geoinformation"

ohne (statusamtsgleiche Umsetzung),

Rechtsprechung



2020 Thüringer Ministerium für Arbeit, 

Soziales, Gesundheit, Frauen und 

Familie

Leitung Abteilung 5 "Arbeitsschutz, 

Lebensmittel- und

Veterinärüberwachung"

Auswahl von Amts wegen im Rahmen der 

Bestenauslese gem. Artikel 33 Abs. 2 GG und 

unter Berücksichtigung der Anmerkungen (1)

2020 Thüringer Ministerium für Inneres 

und Kommunales

Leitung Abteilung 3 "Kommunale 

Angelegenheiten"

bundesweite Ausschreibung, Art. 33 Abs. 2 GG 

(Organisations- und Stellenbewirtschaftshoheit 

des Ressorts) 

2020 Thüringer Ministerium für Bildung, 

Jugend und Sport

Leitung Abteilung 3 "Grundsatzfragen 

der Schulentwicklung, Schulaufsicht 

über die Grund-, Regel-, 

Gemeischaftsschulen und 

Förderschulen"

behördeninterne Ausschreibung, 

Bestenauslese gem. Artikel 33 Abs. 2 GG, § 3 

Abs. 1 Satz 2 ThürLaufbG

7

2021 Thüringer Staatskanzlei Leitung Abteilung 3 "Bundes-, Europa- 

und internationale Angelegenheiten; 

Medien"

behördeninterne Ausschreibung, 

Bestenauslese gem. Art. 33 Abs. 2 GG

2

2021 Ministerium für Umwelt, Energie 

und Naturschutz

Leitung Abteilung 4 "Naturschutz und 

Nachhaltigkeit"

externe Stellenausschreibung (neue Auswahl 

auf Grundlage der Stellenausschreibung aus 

2015)

2021 Thüringer Ministerium für Inneres 

und Kommunales

Leitung Abteilung 4 "Öffentliche 

Sicherheit"

statusgleiche Stellenbesetzung im Wege der 

Versetzung, Art. 33 Abs. 2 GG (Organisations- 

und Stellenbewirtschaftungshoheit des 

Ressorts)

2022 Ministerium für Umwelt, Energie 

und Naturschutz

Leitung Abteilung 1 "Zentralabteilung" interne Stellenausschreibung im 

Geschäftsbereich (Personalentwicklung)

3

2022 Thüringer Ministerium für 

Wirtschaft, Wissenschaft und 

digitale Gesellschaft

Leitung Abteilung 1 

"Zentralabteilungsleitung"

statusgleiche Umsetzung

(1) Der Dienstherr ist berechtigt, die Auswahl auf Bedienstete des eigenen Ressorts zu beschränken (ThürOVG, Beschlüsse vom 16. Dezember 

2008, 2 EO 228/08 und 2 EO 239/08). Die Beschränkung findet ihre Rechtfertigung in der Organisationshoheit der Ressortminister:innen und des 

ihnen eingeräumten Stellenbewirtschaftungsermessens. Da die Stellenbewirtschaftung durch die Stellenpläne von vornherein eingeschränkt ist, 

wird regelmäßig nur innerhalb des ressortbegrenzten Rahmens eine vorausschauende Personalentwicklung möglich sein. Diese Gesichtspunkte 

rechtfertigen ferner auch eine behördeninterne Beschränkung innerhalb desselben Geschäftsbereichs.



Anlage 4

Jahr der 

Stellenbesetzung

(2014 bis 2022)

Ministerium Bezeichnung der betroffenen 

Abteilungsleiterstelle

Verfahrensstand (Verfahren 

gerichtlich anhängig oder 

abgeschlossen)

bei abgeschlossenen Verfahren: 

Jahr der abschließenden 

Entscheidung

bei abgeschlossenen Verfahren:

Entscheidung

2015 Ministerium für Umwelt, 

Energie und Naturschutz

Abteilung 4 "Naturschutz und 

Nachhaltigkeit" (2)

Verfahren abgeschlossen 2016 Untersagung der 

Dienstpostenbesetzung

2016 Ministerium für Umwelt, 

Energie und Naturschutz

Abteilung 4 "Naturschutz und 

Nachhaltigkeit" (2)

Verfahren abgeschlossen 2019 Aufhebung der Auswahlentscheidung 

im Hauptsacheverfahren 

2019 Thüringer Ministerium für 

Wirtschaft, Wissenschaft und 

digitale Gesellschaft

Abteilung 1 "Zentralabteilung" (1) Verfahren abgeschlossen 2020 Verfahrenseinstellung

2019 Thüringer Ministerium für 

Wirtschaft, Wissenschaft und 

digitale Gesellschaft

Abteilung 1 "Zentralabteilung" (1) Verfahren abgeschlossen 2020 Verfahrenseinstellung

2019 Thüringer Ministerium für 

Wirtschaft, Wissenschaft und 

digitale Gesellschaft

Abteilung 1 "Zentralabteilung" (1) Verfahren abgeschlossen 2020 Verfahrenseinstellung

2019 Thüringer Finanzministerium Abteilung 5 "E-Government und IT" Verfahren gerichtlich anhängig

2020 Thüringer Ministerium für 

Bildung, Jugend und Sport

Leitung Abteilung 3 

"Grundsatzfragen der 

Schulentwicklung, Schulaufsicht 

über die Grund-, Regel-, 

Gemeischaftsschulen und 

Förderschulen"

Verfahren abgeschlossen 2020 Verfahrenseinstellung

2022 Ministerium für Umwelt, 

Energie und Naturschutz

Abteilung 1 "Zentralabteilung" Verfahren abgeschlossen 2022 Untersagung der Beförderung, 

Ernennung und Planstelleneinweisung 

2022 Thüringer Ministerium für 

Infrastruktur und 

Landwirtschaft

Abteilung 3 "Landwirtschaft und 

Ländlicher Raum" (1)

Verfahren gerichtlich anhängig

2022 Thüringer Ministerium für 

Wirtschaft, Wissenschaft und 

digitale Gesellschaft

Abteilung 1 "Zentralabteilung" Verfahren gerichtlich anhängig

2022 Thüringer Ministerium für 

Wirtschaft, Wissenschaft und 

digitale Gesellschaft

Abteilung 1 "Zentralabteilung" Verfahren gerichtlich anhängig

Kleine Anfrage Nr. 4132 der/des Abgeordneten Höcke (AfD);

- Besetzung von Abteilungsleiterstellen in Thüringer Ministerien-

Frage 6:

Wie viele und welche Konkurrentenstreitverfahren waren beziehungsweise sind bei der Besetzung von Abteilungsleiterstellen in den Thüringer Ministerien nach Frage 2 vor der Verwaltungsgerichtsbarkeit 

rechtshängig und wie wurden bereits abgeschlossene Verwaltungsstreitverfahren wann entschieden (bitte geordnet nach Jahr, Ministerium, gerichtlicher Entscheidung und Benennung der betreffenden 

Abteilungsleiterstelle)?



(1) Eine Stellenbesetzung ist nicht erfolgt, weshalb diese Stelle nicht in die Beantwortung zur Frage 2, die sich auf "erfolgte Stellenbesetzungen" bezieht, mit 

aufgenommen wurde.

(2) Auf der Grundlage dieses Auswahlverfahrens ist eine Stellenbesetzung nicht erfolgt. Deshalb sind diese Verfahren nicht in die Beantwortung der Fragen 2 - 4 

eingeflossen.


	Besetzung von Abteilungsleiterstellen in Thüringer Ministerien
	Vorbemerkungen:
	­ ­
	­
	­ ­
	­ ­
	­
	­
	1. Welchen Abteilungsleiterstellen in welchen Thüringer Ministerien obliegen nach dem jeweiligen Ge
	2. Welches Verfahren zur Bewerberauswahl ist einer in den Jahren 2014 bis 2022 erfolgten Besetzung von 
	3. Falls Verfahren zur Bewerberauswahl nach Frage 2 keine regionale oder überregionale öffentliche Stel
	4. Sofern interne Verfahren zur Bewerberauswahl nach Frage 2 stattgefunden haben, erfolgten diese res
	5. Welche Abteilungsleiterstellen in Thüringer Ministerien sind derzeit aus welchem Rechtsgrund nicht mit 
	6. Wie viele und welche Konkurrentenstreitverfahren waren beziehungsweise sind bei der Besetzung von 
	Endnote:

	Antwort KA 4132 Anlage 1
	Antwort KA 4132 Anlage 2
	Antwort KA 4132 Anlage 4

